

讲述劳模故事·凝聚奋进力量 ⑩

## 广东省劳模冯碧群： 扎根基层的车队“铁娘子”改革“攻坚手”

本报记者 杨海云



冯碧群(左)进行安全检查。  
茂名日报社全媒体记者 周泽佳 摄

在茂名外联石化有限公司华鹏运输车队,有这样一位“铁娘子”——她扎根基层30余载,用精细化管理筑牢安全生产防线,以创新举措激活团队效能,在经济浪潮中带领车队逆势突围,书写了新时代物流人的奋斗答卷。她就是华鹏运输车队经理冯碧群,今年被评为“广东省劳动模范”。日前,本报记者走近这位广东省劳模,聆听她的初心故事。

### 扎根基层,一线锤炼过硬本领

“她是一位干活雷厉风行的人,也是一位兢兢业业、勤勤恳恳的人。”提起冯碧群,华鹏运输车队员工对她赞不绝口。记者见到冯碧群时,却很难将眼前长相甜美的柔弱女子与运输车队“领头羊”联系在一起。

1991年,财务专业毕业的冯碧群被分配到茂名石化公司,开始了她的职业生涯。凭借扎实的专业能力与出色的工作表现,逐步成长为公司技术业务骨干。1993年4月,茂名外联石化有限公司华鹏运输车队成立,20出头的冯碧群主动请缨到基层一线锻炼,希望能学有所长,学有所用,为企业为国家做出更大的贡献。

2004年,公司有很多岗位发生变化,公司指派她兼做调度工作。调度工作时间日夜颠倒,工作强度和压力非常大。面对公司给予的重任,冯碧群没有退缩,没有抱怨,而是迎难而上。她深知肩负着安全与效率重任,用自己的实际行动展示出甜美外形下那钢铁般的意志力,苦练业务,提升本领,派车、接单、装卸、签署合同……,其中还有许多多琐碎但又很关键的工作,每一条调度命令的下发,每一条现场信息的收集,每一页当班台账的填写,每一车货物质量的把控,都必须做到严而又严、细而又细,公司各个环节都必须了解熟悉,才能及时解决现场突发情况。30多年来,冯碧群在追求精益的道路上从未停下过脚步,从调度员到副经理,再

到如今的经理,冯碧群在各个岗位都做出了不俗业绩。

### 坚守初心,筑牢安全“防护网”

华鹏运输车队公司主要承担石化企业的炼化产品运输配送,承接陆运、海运、铁路多式联运一条龙物流服务,有危险品和普通货物运输车辆156辆。

“安全和质量是我们最担心的”,作为管理156辆危险品及普通货物运输车辆的“掌舵人”,冯碧群将“安全”二字刻进团队DNA,始终践行“企业发展与社会责任同频”的理念。

她创新推行“车队+班组”两级安全管理体系,全年组织安全例会、应急演练等综合培训超50场次,累计培训1098人次,实现驾驶员安全教育全覆盖。通过引入TMS物流智能管理系统与GPS实时动态监控,她带领团队构建起“科技+制度”双保险:出车前酒精测试、行车三检视频审核、24小时动态监控等措施环环相扣。

完善各项管理制度并严格执行,规定公司驾驶员每月不少于一次组织常规岗位练兵,每台车配备GPS系统,安全员每天根据GPS动态监控视频分析数据,对有违章违规现象或倾向的驾驶员,指出其不足之处,从思想上、行动上督

促其整改,将公司“要我安全”转变为“我要安全”的理念深深根植在每一位员工心中。

车队自1993年4月成立以来重大安全责任事故始终为零,2024年更实现设备安全完好率提升、全年事故零发生的双优记录。

### 改革创新,激活团队“源动力”

在团队管理中,冯碧群以“三基”工作为抓手,推动《安全操作规程》等19项制度落地,通过班组岗位责任制细化,将责任压实到每一位员工。她大胆推行驾驶员轮岗制,结合防御性驾驶培训、季节性专项教学等,培养“一专多能”型人才;建立“违规约谈+排查隐患奖励”机制,全年约谈36人次,奖励主动排查隐患行为,激发员工“要安全、会安全”的主动性。

“冯经理刻苦认真的工作态度值得我们年轻人向她学习”,华鹏公司安全总监张伟权告诉记者,冯碧群经理办事认真细致,业务能力扎实,她对安全工作抓得很认真和细致,她亲自参与现场办公,和大家加班加点把工作完成,经常鼓励年轻人在工作中要有自己的创新。在她的带领下,车队车辆及人员运转率显著提升,运营成本同比下降,智能化管理成效获行业认可。正如她常说:“安

全是底线,效益是使命”,让每一位员工有奔头,让每一趟任务有价值,才是真正的“劳模精神”。

### 逆势破局,勇当效益“攻坚手”

2024年,面对经济下行压力,冯碧群以“保供+拓新”双线作战书写亮眼答卷:一方面,她统筹陆运、海运、铁路多式联运,为茂名石化等企业配送炼化产品300万吨,同比上一年度运输量上涨32.58%,配煤达标稳质保障能源供应;另一方面,用脚步丈量市场以实干开拓货源,每次有新的运输任务,都一遍一遍和客户对接,细算环保账、安全账和性价比账。经常挑灯夜战,与团队在办公室反复修改运输方案,从短驳上货,到装卸安全,从成本核算,到车辆调配,事无巨细,困了就靠在办公桌上眯会儿,这种拼劲感染了整个团队。

最终在车队各部门的积极努力下,主动开拓市场新增运量40多万吨,带领车队实现物流收入超亿元、超额完成公司各项考核指标,职工收入稳中有升。在煤炭配送基地管理中,她通过优化卸船流程、分类存放等举措,全年实现为石化配送煤炭230多万吨,配煤量同比增长10.65%,用实干诠释“精细化管理出效益”的硬道理。疫情后,她带领团队积极稳就业,173人团队保持零流失;在劳务服务板块,新增白土清洗、煤棚整理等业务,助力茂名石化安全生产;通过多式联运模式,降低社会物流成本,为区域经济增长贡献力量。

“严于律己,艰苦奋斗、勇于创新,是我对劳模精神的理解。”冯碧群三十载扎根一线,用坚守诠释责任,以创新驱动发展,在物流行业的赛道上,她既是安全生产的“守护者”,更是改革发展的“急先锋”。这位新时代劳动模范的故事,正如华鹏车队的前行轨迹——在风雨中稳健,于创新中致远,为石化物流事业注入源源不断的新动能。

## 建设银行茂名市分行与东华能源碳纤维项目银团贷款签约 “政银企”紧密协作 推动金融与产业深度融合

■记者 严志强 通讯员 崔浩

本报讯5月9日下午,建设银行茂名市分行与东华能源碳纤维项目银团贷款签约仪式顺利举行。建设银行广东省分行行长张伟煜、副市长张雪峰,副市长梁荣杰,东华能源股份有限公司实际控制人王铭祥以及市财政局主要领导出席活动。

仪式上,张雪峰代表建设银行广东省分行对到场嘉宾表示热烈的欢迎,张雪峰指出,建设银行广东省分行始终秉承支持地方经济发展的宗旨,尤其重视高科技、高附加值项目的扶持。此次银团贷款的签约,不仅是对项目本身的大力支持,更是茂名市分行与东华能源合作历程中的重要里程碑,标志着双方合作步入崭新的阶段。

据了解,建设银行将充分发挥自身在金融产品、跨境服务及风险管理方面的专业优势,为项目提供全方位、定制化的综合金融服务。此次银

团合作是金融助力实体经济、服务国家“双碳”战略的标杆示范,也是多方深化互信、共谋发展的里程碑。

王铭祥详细介绍了碳纤维项目的建设进展及未来运营规划,并对建设银行以及茂名市委、市政府的支持表达了诚挚的感谢。王铭祥表示,此次银团贷款的成功签约,为项目的顺利推进提供了坚实的资金保障,东华能源有信心在各级政府和银行的大力支持下,将碳纤维项目打造成为行业标杆,为地方经济发展贡献更大力量。

梁荣杰表示,我市正处于加快产业转型升级、推动经济高质量发展的关键时期,市委、市政府高度重视碳纤维项目的进展,出台了一系列政策措施,加大扶持力度,推动产业集聚发展。此次建设银行与东华能源的合作,再次彰显了建设银行茂名市分行服务地方经济、支持产业升级的坚定决心和扎实行动,也是推动金融与产业深度融合的一个具体实践。

## 茂名市举办2025年全民国家安全、保密、密码、卫生健康知识宣传教育暨爱心义诊活动

■通讯员 雷闪 张亚雄 陈俊霖

本报讯为深入学习贯彻习近平总书记关于国家安全、保密、密码和卫生健康知识,提升全民国家安全和保密意识,有效引导群众树立健康生活观念,5月8日上午,茂名市在市文化广场举行2025年茂名市全民国家安全、保密、密码、卫生健康知识宣传教育暨爱心义诊活动。

此次活动以“保守国家秘密,维护国家安全,守护人民健康”为主题,由市委办公室、市委机要保密局、市卫生健康局主办,市人民医院、市中医医院、市妇幼保健院、市健康教育所协办。活动内容包括国家安全、保密、密码、健康知识宣教,爱心义诊,心肺复苏技能演示等。市委副秘书长、一级调研员肖权,市委机要保密局局长梁雄波及班子成员,市卫生健康局副局长黄耀云等出席活动。

活动现场,举办单位通过摆放专题展板、展架及咨询解答等方式大力宣传国家安全、保密、密码和健康知

识,并设置互动问答环节,激发活动参与者的学习兴趣,加深他们对宣传内容的理解和掌握。同时,免费派发宣传折页和宣传品等,增强广大人民群众的国家安全意识、保密意识,呼吁大家做自己健康的第一责任人。

在爱心义诊区,来自市人民医院、市中医医院、市妇幼保健院的医务人员免费为市民群众提供量血压、测血糖、义诊、健康咨询等服务,普及常见病预防、养生保健等知识,倡导大家养成健康生活方式和习惯。此外,市人民医院医务人员还现场演示心肺复苏等急救技能,详细讲解操作步骤和相关注意事项,活动参与者踊跃参与操作体验。

据统计,此次活动共义诊、咨询236人,参加知识问答600多人次,心肺复苏演示50余名群众参与,派发各种宣传资料2000余份。“维护国家安全,从我做起,从身边做起,从小事做起。”“我们要强化保密意识,时刻保持警惕,携手共筑保密防线。”“与专家面对面,近距离享受优质医疗服务。希望这样的活动多举办。”活动得到参与群众的欢迎和广泛好评。

## 2025好心茂名(袂花江)龙舟赛打造安全观赛新体验 报名参赛龙舟队已达24支

■文/图 茂名日报社全媒体记者 柯诗华 郑世全

本报讯5月8日下午,茂名日报社党委书记、社长、总编辑车永强率调研组赴茂南区鳌头镇袂花江林道段,实地调研2025好心茂名(袂花江)龙舟赛暨茂南区第二届乡村龙舟邀请赛筹备工作。调研组强调,要立足高站位、高标准,统筹推进赛事安全与传统文化传承,以龙舟为媒展现茂南乡村振兴新图景。茂南区鳌头镇党委副书记、镇长许辉辉及镇龙舟协会会长张钦一同调研。

据了解,2025好心茂名(袂花江)龙舟赛暨茂南区第二届乡村龙舟邀请赛将于近期在茂南区鳌



龙舟赛事活动现场。

头镇袂花江林道段激情开划。今年赛事规模与影响力显著提升,报名队伍已突破24支,除茂名本土12支劲旅外,更吸引来自

广州、中山、珠海等大湾区城市及俄罗斯的国际队伍加盟,呈现“本土+湾区+国际”的多元竞技格局。为激发参赛热情,赛事总

较去年提升300%。

当天,调研组深入赛事主场地,通过实地踏勘、听取汇报、现场问询等方式,全面检查观礼设施搭建、应急预案制定及服务保障体系。记者在现场看到,占地可容纳400人的钢结构观景台正加速施工,赛后将转化为永久性公共设施服务市民。

茂南区鳌头镇龙舟协会会长张钦表示,随着“百千万工程”深入推进,袂花江两岸的生态廊道焕新升级,观赛承载力同比提升67%,预计吸引超万人次现场观战。赛事将深度融合龙舟文化、端午龙舟饭、摄影大赛等元素,打造“体育+文化+旅游”的乡村振兴样板。



### 关爱未成年人 公益广告

播种孩子灿烂的明天  
关注每颗心灵的成长

爱我茂名 茂名市文明办 宣